
 1 

Oponentský posudek diplomové práce Bc. Ondřeje Schmida 

Idiolekt Václava Klause: korpusová analýza 

 

Diplomovou práci O. Schmida jsem si přečetla s velkou chutí a přinesla mi mnoho 

zajímavých, podnětných a nových informací, poznatků, závěrů i možných (alternativních) 

pohledů na slovní zásobu. Práci oceňuji jako přínosný projekt, na úrovni magisterského studia 

vyzrálý a celkově velmi zdařilý. Vedle faktických zjištění přináší na jazykovém materiálu 

Klausových projevů konkrétní návrh způsobu využití tzv. analýzy klíčových slov. 

Diplomantovi se podařilo nejen otestovat nový korpusový nástroj vyvinutý v rámci Českého 

národního korpusu, ale i přispět k jeho vylepšení a ilustrovat možnosti, k čemu a jakým 

způsobem jej lze využívat potenciálně i pro diskurzní analýzu v dalších výzkumech. 

 

1. Koncepce práce 

Diplomová práce má pečlivě promyšlenou koncepci: zahrnuje teoretickou a analytickou část, 

vedle úvodu, závěru a seznamu odborné literatury a grafů obsah člení do 4 hlavních kapitol 

seznamujících s cíli výzkumu, teorií, metodologií a praktickou částí výzkumu. V práci jsou 

v návaznosti na stanové hlavní a vedlejší cíle přesně formulovány a hierarchicky odlišeny 

čtyři výzkumné otázky. Teoretické části práce jsou úzce provázány s praktickými. Dostatečně 

a jednoznačně jsou také definovány základní pojmy, především idiolekt a klíčové slovo.  

Hodnocení: A 

 

2. Metodologie a zpracování dat 

Výzkum pro diplomový úkol využil odpovídající a dostatečně zdůvodněné i prezentované 

metodologické postupy: adekvátně zvolené tematice převažoval kvantitativní přístup, podle 

potřeby doplňovaný kvalitativním přístupem. V práci jsou přesvědčivě předloženy argumenty 

volby metodologie i její výhody a nevýhody. V návaznosti na realizaci a výsledky výzkumu 

jsou pak v závěru práce naznačeny další možnosti přístupu a zpracování podobné analýzy. 

Klausův idiolekt byl analyzován korpusově lingvistickou kvantitativní metodou označovanou 

jako analýza klíčových slov. Jejím výsledkem byla identifikace 37 klíčových slov, 

rozdělených do tří kategorií. Zdrojem dat bylo 2 313 různých textů, z nichž byl v Ústavu 

Českého národního korpusu vytvořen Korpus textů Václava Klause o 1750891 pozicích 

(tokenech). Dalšími zdroji byly veřejně přístupné korpusy ČNK: ParlCorp a Speeches. Jak 

autor konstatuje (s. 35), analyzovaná data nemohou být z důvodu ochrany autorských práv 

publikována (ale lze je dohledat na internetu), a tak odkazuje na veřejný přístup k souborům s 



 2 

výsledky svých analýz. Tyto výsledky autor náležitě interpretuje a přesně formuluje jasné 

závěry. 

Hodnocení: A 

 

3. Práce s odbornou literaturou 

Diplomová práce je teoreticky založena na relevantní odborné literatuře české a cizojazyčné 

(převážně anglicky psané), v seznamu pečlivě a přehledně rozdělené na 1) monografie, 2) 

články, studie, kapitoly, 3) kvalifikační práce, 4) slovníky, 5) encyklopedická hesla a 6) online 

zdroje. Všechny položky seznamu četby jsou citovány v textu a naopak.  Autor prokázal 

schopnost kriticky hodnotit odborné zdroje, v textu jednoznačně odlišil autorský text a citace.  

Hodnocení: A 

 

4. Formální úroveň práce 

Diplomová práce má přiměřený rozsah (celkem 81 stran), její obsah je logicky a soudržně 

strukturován. Důsledně jsou v ní dodržovány citační normy, typografické úpravy a řazení. 

Velmi funkční je zařazování tabulek a grafů. Jazyková (obsahová i formální) úroveň práce je 

zcela adekvátní odbornému textu tohoto typu, autor prokázal schopnost psát text odborného 

(vědeckého) stylu. Text neobsahuje pravopisné ani jiné jazykové nedostatky, jeho formální 

stránka je vzorová. 

Hodnocení: A 

 

5. Celkové hodnocení 

Práce Bc. Ondřeje Schmida podle mého názoru zcela splňuje nároky kladené na diplomové 

práce. Doporučuji ji k obhajobě a navrhuji klasifikovat ji stupněm výborně. 

 

Praha 11. 6. 2024 

 

 

      doc. PhDr. Ivana Bozděchová, CSc. 

            oponentka diplomové práce 


